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 Ένα προς Ένα - Ανηίζηροθε  

  Δύξεζε αληίζηξνθεο 

  Μνλνηνλία θαη έλα πξνο έλα  

 Αληίζηξνθε θαη ζύλζεζε . f
-1
(f(x))=x  , f(f

-1
(x))=x 

  Αληίζηξνθεο θαη ζπκκεηξία 

  Δμηζώζεηο θαη αληίζηξνθε    
 

Π1.   (Δύξεζε αληίζηξνθεο κε γλσζηό ηύπν)  
Να απνδείμεηε όηη νη επόκελεο ζπλαξηήζεηο αληηζηξέθνληαη θαη λα πξνζδηνξίζεηε ηελ 

αληίζηξνθή ηνπο.  i) f(x) = 5 6 x     ii)   f(x)= 2x
3
 – 1 

 

Π2.  ( Μνλνηνλία θαη αληίζηξνθε- Σπλάξηεζε κε θιάδνπο) 

Αλ f(x)=
2

x+1       αλ   x < 1  

x  + 1   αλ   x 1 

 
 

 
, λα κειεηήζεηε ηελ κνλνηνλία ηεο θαη λα πξνζδηνξίζεηε 

(αλ νξίδεηαη) ηελ ζπλάξηεζε f
 -1

  
 

 

Π3.  .(Αληίζηξνθε θαη ζύλζεζε-Πξάμεηο) 
Γίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f(x)=2x+3  θαη g(x)=3x-5 

i)  g○f  ii)  g
-1
○f 

-1
  iii)  (f○g)

-1
 

Τη παξαηεξείηε ; Μπνξείηε λα απνδείμεηε ηελ παξαηήξεζή ζαο γηα όιεο ηηο ζπλαξηήζεηο 
f , g  πνπ νξίδνληαη ζην R ; 

 

Π4.   (Κνηλά ζεκεία γξαθηθώλ παξαζηάζεσλ f , f
-1
 , ς=x) 

Αλ f(x)=2x
3
+x+16 , απνδείμηε όηη ε f αληηζηξέθεηαη θαη λα ιύζεηε ηελ εμίζσζε f(x)=f

-1
(x) 

 

Π5.   ( Δπίιπζε εμηζώζεσλ) 
Η ζπλάξηεζε f είλαη γλεζίσο κνλόηνλε ζην R θαη ην ζύλνιν ηηκώλ ηεο είλαη ην R. 
 Αλ ε γξαθηθή ηεο παξάζηαζε δηέξρεηαη από ηα ζεκεία A(1,2) θαη Β(-1,3) : 

α) Γείμηε όηη είλαη γλεζίσο θζίλνπζα ζην R 

β)  Λύζηε ηελ εμίζσζε f
-1
(2 + f

-1
(e

x-1
)) = -1 

 

ΑΣΚΗΣΗ  1.Να βξείηε ηελ αληίζηξνθε ζπλάξηεζε f
-1
 ζε όζεο από ηηο παξαθάησ 

ζπλαξηήζεηο f ππάξρεη  

α)  f(x)= x 1 .    [ Απ.: x
2
+1 ζην R ] 

β) f(x) = 2 + ln(x-2)    [ Απ.: 2+e
x-2

 ζην R ] 

γ)  f(x) = 
x

2 x
     [ Απ.: 

2

2

2x

x 1
 ζην [0,+) ] 

δ)  f(x) = 
x

ln
1 x

 
 

 
    [ Απ.: 

x

x

e

1 e
 ζην R ] 

 

ΑΣΚΗΣΗ  2 
Να βξείηε ηελ αληίζηξνθε ζπλάξηεζε θαζεκίαο από ηηο παξαθάησ 
ζπλαξηήζεηο : 

i)   f : [-2,+)  R  κε f(x) = 2 + x 2  

ii)  g : [1,+)  R  κε  g(x) = ρ
2
 – 2ρ – 3 . 
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ΑΣΚΗΣΗ  3 

Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f (x) = 
1  x

x


.  

α) Να απνδείμεηε όηη ε f είλαη 1 - 1.  
β) Να βξείηε ηελ f 

-1
. 

 

ΑΣΚΗΣΗ  4 
Αλ ε ζπλάξηεζε  f : R  R είλαη “1-1” λα απνδείμεηε όηη θαη ε ζπλάξηεζε  
F(x) =  (f(x))

3
 + 2f(x) -3  είλαη επίζεο “1-1”. 

 

ΑΣΚΗΣΗ  5 

Γίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f(x)= lnx θαη g(x)=
x

x

e 1

e 1




 

Να απνδείμεηε όηη (f○g)
-1
 = f○g. 

 

ΑΣΚΗΣΗ  6 
Έζησ κηα ζπλάξηεζε f κε πεδίν νξηζκνύ ην R, γηα ηελ νπνία ηζρύεη  

(fof) (x) + f (x) = x, γηα θάζε x  R. Να απνδείμεηε όηη ππάξρεη ε αληίζηξνθε  
ηεο f. 
 

ΑΣΚΗΣΗ  7 

Γίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f (x) = 
x

1
  θαη   h (x) = 

2 x 

1


 κε θνηλό πεδίν νξηζκνύ 

ην δηάζηεκα Γ = (0, + ).  

Α. α) Να βξείηε κηα ζπλάξηεζε g ώζηε fog = h.  
    β) Να βξείηε κηα ζπλάξηεζε θ ώζηε θof = h.  

B. α) Να βξείηε ηηο f 
-1
, g

-1
 h

-1
 (αληίζηξνθεο ησλ f, g, h).  

     β) Να βξείηε ηηο f 
-1
og

-1
  θαη  g

-1
of 

-1
.  

     γ) Να εμεηάζεηε αλ g
-1
of 

-1
 = h

-1
 (δηθαηνινγήζηε ηελ απάληεζή ζαο).  

 

ΑΣΚΗΣΗ  8 

Να βξείηε όιεο ηηο ζπλαξηήζεηο ηεο κνξθήο f(x) = αx + β  κε α,βR , α≠0, 
ώζηε λα ηζρύεη f = f

 -1
 

 

ΑΣΚΗΣΗ  9 

Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f(x) = 
αx-β

γx-α
 νξηζκέλε ζην R- 

α

γ

 
 
 

 κε γ≠0 , βγ-α
2
≠0, 

Να απνδείμεηε όηη f = f 
-1
 . 

 

ΑΣΚΗΣΗ  10  
Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f(x) = e

x-2
 + x – 1 . 

α)  Γείμηε όηη αληηζηξέθεηαη 

β)  Βξείηε ηα θνηλά ζεκεία ησλ γξαθηθώλ παξαζηάζεσλ ησλ  f θαη f
-1
 . 

 

ΑΣΚΗΣΗ  11 
Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f(x) =2x + lnx  – 1 . 

α)  Γείμηε όηη αληηζηξέθεηαη 

β) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε f(x) =  f 
-1
(x) . 

 

ΑΣΚΗΣΗ  12 
Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f(x) = e

x-3
 + 5x – 16  

α)  Να δείμεηε όηη αληηζηξέθεηαη  

β)  Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε f
-1
(x) = 0 

γ)  Να ιύζεηε ηελ αλίζσζε f
-1
(lnx) > 1  

δ)  Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε f(3+f
-1
(x+1)) = 0 . 
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ΑΣΚΗΣΗ  13 
Αλ γηα ηελ ζπλαξηεζε f νξηζκέλε ζην R θαη κε ζύλνιν ηηκώλ ην R , ηζρύεη  

e
f(x)

(f
2
(x) – 3f(x) + 5) = e

x
 γηα θάζε xR ηόηε: 

α)  Να δείμεηε όηη αληηζηξέθεηαη θαη λα βξείηε ηελ f
-1
  

β)  Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε f(ln(2+e
x
) + x

3
 + 1) = 1 

 

ΑΣΚΗΣΗ  14 
Οη γξαθηθέο παξαζηάζεηο ησλ ζπλαξηήζεσλ f , f 

-1
 είλαη ζπκκεηξηθέο σο πξνο: 

Α. ηελ επζεία ς=x    Β. ηνλ άμνλα xx΄   Γ. ηελ επζεία ς= -x     

Γ. ηνλ άμνλα ςς΄     Δ. ηελ αξρή ησλ αμόλσλ   
 

ΑΣΚΗΣΗ  15 

 Από ηηο παξαθάησ ζπλαξηήζεηο ΓΔΝ έρεη αληίζηξνθε ε ζπλάξηεζε :   

Α. f(x) = x
3
 - 1   Β. f(x) = ζπλx   Γ. f(x) = ln(2x-1)  

Γ. f(x) = 
x

x

e 1

e 1




 x[0,+)   Δ. f(x)=1+ x 1    

 

ΑΣΚΗΣΗ  16 

H ζπλάξηεζε f(x)=ln
1

x
 έρεη σο αληίζηξνθε ηελ ζπλάξηεζε : 

Α. f 
-1
(x)=e

-x
    Β. f 

-1
(x)=e

x
   Γ. f 

-1
(x)=

1

xe    

Γ. f 
-1
(x)= xe  Δ. f 

-1
(x)= 

2x

1

e
   

 

ΑΣΚΗΣΗ  17 

Να ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο σο Σσζηέο (΢) ή Λάζνο (Λ). 
(Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο) 
 

α)  Αλ ε ζπλάξηεζε f είλαη έλα πξνο έλα, νη ζπλαξηήζεηο  
  g , h έρνπλ πεδίν νξηζκνύ ην R θαη ηζρύεη f(g(x))=f(h(x))  

  γηα θάζε xR ηόηε νη ζπλαξηήζεηο g , h είλαη ίζεο   ΢ Λ  
 

β)  Αλ κία ζπλάξηεζε είλαη πεξηηηή ηόηε είλαη θαη "1-1"  ΢ Λ  
 

γ)  Κάζε "1-1" ζπλάξηεζε είλαη άξηηα ζπλάξηεζε   ΢ Λ 
  

δ)  Αλ ε ζπλάξηεζε f είλαη έλα πξνο έλα ηόηε ηζρύνπλ 

  i) f(f
 -1

(x)) = x γηα θάζε x ζην ζύλνιν ηηκώλ ηεο  ΢ Λ 

 ii) f
 -1

(f(x)) = x γηα θάζε x ζην πεδίν νξηζκνύ ηεο ΢ Λ 

 

ε)  Τα θνηλά ζεκεία ηνκήο ησλ γξαθηθώλ παξαζηάζεσλ ησλ  

  ζπλαξηήζεσλ f θαη f 
-1
 είλαη επί ηεο επζείαο ς=x  ΢ Λ   

 

ζη)  Αλ νη ζπλαξηήζεηο f , g είλαη “1-1” ζην R ηόηε θαη ε  

  ζπλάξηεζε g○f είλαη “1-1” ζην R     ΢ Λ  
 

δ)  Αλ κία ζπλάξηεζε είλαη άξηηα ηόηε ππάξρεη θαη ε  

  αληίζηξνθή ηεο      ΢ Λ  
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ΑΣΚΗΣΗ  18 
Να αληηζηνηρίζεηε ζε θάζε γξαθηθή παξάζηαζε ζπλάξηεζεο f πνπ 

παξνπζηάδεηαη ζηε ΢ΣΗΛΗ Α , ηελ γξαθηθή παξάζηαζε ηεο f
 -1

 πνπ 

παξνπζηάδεηαη ζηε ΢ΣΗΛΗ Β.  
 

΢ΣΗΛΗ Α ΢ΣΗΛΗ Β 

 
Α 

 
i 

 
Β 

 
ii 

 
Γ 

 
iii 

 
Γ 

 
iv 

 
Γελ νξίδεηαη αληίζηξνθε 

v 

 
Δ 

 
vi 


